

携手同心共战“疫” 直与天地争春回

——南安科学统筹疫情防控和经济社会发展工作纪实

壬寅年春天,注定令人难忘。奥密克戎带来的新一轮疫情,让正值春花烂漫时的城市顿时蒙上阴霾,给南安带来异常严峻的考验。宝剑出匣铮铮响,直与天地争春回。南安第一时间响应省、泉州市部署要求,突出重点,果断施策,打响了一场没有硝烟的全民战“疫”,全市上下勠力同心,众志成城,密切配合,连续奋战,从严从紧展开各项疫情防控工作,筑起了一道与病毒斗争的钢铁长城。一个多月来,全力以赴,南安全面恢复正常的生产生活秩序,转入常态化疫情防控状态,这标志着南安取得了本轮疫情防控阶段性胜利。疫散花开,南安,生机盎然。

陈亮亮 庄晓丽 黄奕群 文/图

生命至上 争分夺秒阻断传播

疫情当前,人民利益高于一切。南安始终牢记“国之大事”,把疫情防控作为压倒一切的政治任务、头等大事。与时间和疫情赛跑。面对传播速度快、传染性强、隐蔽性强的奥密克戎,唯有以快制快、以快制变。

在保护人民生命安全和身体健康面前,南安快速响应,第一时间将常态化疫情防控指挥体系转换为战时机制,激活疫情防控应急指挥体系,先后多次召开市委常委会、市委专题会议、市政府党组会等会议,第一时间谋划、第一时间部署、第一时间推动。

分秒必争,兵贵神速。在防控指挥体系下,南安成立流调溯源、隔离管控、核酸筛查、社区管控、医疗救治、生活保障等15个工作组,每个小组至少1名市领导牵头;抽调129名精干力量充实专班,实行集中统一办公、挂牌挂图作战、24小时轮值、每日动态会商等制度;2名市领导坐镇指挥部统一指挥调度,其余四套班子领导全部下沉一线坐镇挂钩乡镇指挥部,统筹调度,就地指挥。

白天,市领导以上率下、身先士卒,到离病毒最近的前线,看现场、察实情、解堵点;夜晚,召开全市疫情防控工作视频会,研判疫情形势、调整细化防控措施,条条块块刻不容缓。

号令之下,全市坚决抗击疫情的“作战图”迅速铺开。第1号令、第2号令、《致全市人民的一封信》……在连续一个多月的抗疫日夜,南安市防控新冠疫情应急指挥部灯火通明,一条条疫情相关信息在这里汇总,一道道指令从这里发出。

城市按下“慢行键”,疫情防控则按下“快跑键”。一遍遍优化大规模人群核酸检测方案,创新流调溯源机制,干部压到一线严守城门逢过必检,线上线下饱和式宣传报道、防疫物资消杀清运……全市组织、宣传、卫健、公安、工信、交通等部门和单位加班加点奋战在工作岗位,立足职能发挥作用,为打赢疫情防控歼灭战积极贡献力量。

看不到硝烟,但“战斗”无处不在。“分秒必争,极限运行,通宵达旦、昼夜奋战”成为南安疫情防控工作“战场”上的真实写照。

在高效的指挥体系下,全市上下齐心协力、步调统一、反应快速,同时间赛跑,与病毒较量。3月25日,全市实现社会面阳性病例清零;4月21日,全域解除防范区管理。“春天”如约而至。



医护人员正在为市民进行核酸采样。



志愿者在封控区派送物资。



民警在抗疫一线服务群众。



凌晨5时许,位于南安市体育馆的核酸采样点灯火通明,市民有序接受核酸采样。(拍摄于今年3月)

精准快速 筑牢疫情防控屏障

面对疫情,南安目标明确:刻不容缓落实防疫措施,尽快遏制疫情扩散蔓延。

在指挥部高效调度下,南安聚焦关键链条环节,靶向优化操作流程,将规范化、精细化、快速化贯穿全过程。

——发挥网格跑在前优势,排摸重点人员。南安近2万名网格员组成了强大网格体系,用“大数据+网格化+群众力量”摸排手段,在一个多月的日日夜夜里,通过一次次的数据整理、电话核查、分门别类建立台账、上报数据信息等工作,全方位挖掘重点场所区域(返)南目标人群,及时管控到位,打通了基层防疫的“毛细血管网”。

——优化大规模核酸筛查流程,以最快速度“捕捉病毒”。大规模人群核酸检测具有基础性、前哨性作用,南安通过梳理优化“采、送、检、报”全链条,采用“早采早送早开机”策略,用6.98万管/日的检测能力创造了可日检8万管的高效能,跑出了“6小时采样150万人、20小时出检测报告”的南安速度,累计开展14轮区域核酸检测,完成核酸采样检测1625.9万人次。

——创新流调溯源工作机制,快速、准确、有效“拦住病毒”。抽调市纪委监委、公安局、法院、检察院、司法局、综合执法大队等部门精干力量共120人,组建由1个流调指导组、7个大数据核查支撑组、20支现场流调队等3支队伍组成的“多兵种”联合作战队,建立“市里统一指挥、部门密切配合、专班具体执行”的流调工作体系,24小时不间断地浪里淘沙、抽丝剥茧,实现轨迹清、人数清、位置清、管控情况清。

——按下隔离转运“快进键”,斩断病毒传播

链。奋战7天7夜完成南安市健康驿站(一期)项目建设;千方百计找房子、腾酒店,全市集中医学观察隔离点从2个迅速增至27个;全市抽调科级干部82人、机关干部378人全力投入“疫”线战斗;31名驾驶员、37辆转运车全时段待命,坚守在防疫一线。50多个日夜,与时间赛跑、与病毒赛跑,确保隔离转运工作“应转尽转、应隔尽隔、高效运转”,为实现社会面清零目标提供坚实支撑。

……

精准判断、行动迅速,紧而不慌、快而不乱,南安用一系列“硬核”措施,坚决遏制疫情扩散蔓延。为了切断疫情传播途径,城市“慢”了下来、民众“宅”了起来。

疫情下的民生保障,牵动万千关切。南安及时推出保防控、惠民生的各项举措——出台专门政策保障特困、低保等特殊困难群体不因疫致贫返贫;建立政府定点平价商店价差补贴机制,积极保供稳价,确定13家商超、35家“菜篮子”基地、8家国有农贸市场作为生活必需品重点保供单位,全力做好生活物资供应保障;创新“红橙绿”三色通行证,累计受理运输车辆通行证(码)申请6万辆,打通物资配送“最后一公里”;全市设置接诊“红黄码”人员医疗机构8家,设立24小时咨询热线,满足疫情防控期间“红黄码”人员的医疗服务需求;针对急危重症患者和血液透析患者、孕产妇等特殊群体,开设绿色通道,并为符合条件的慢性病患者开具长期处方……

“快、准、严、实、细”抓实疫情防控工作,一环都不脱节迟缓,一刻也不拖延耽误,南安再一次用行动诠释了南安速度、南安力度和南安温度。

全民参与 汇聚战“疫”磅礴力量

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。疫情防控是一场人民战争。全民动员、全民参与,凝聚起强大合力,才能取得最终胜利。

“能帮忙买下药吗?家里老人牙疼。”“好的,马上安排!”“太感谢了,药收到了,特殊时期还好有你们。”“没事,应该的。”位于封控区的霞美镇四季康城小区微信群,出现了一幅幕“群众有所呼,‘楼长’有所应”的温馨画面。

“虽然我现在不再担任生产队长,但是作为一名老党员,这种关键时刻我义不容辞。”“我对村里的情况都非常熟悉,怕村干部忙不过来,我能帮一点是一点”……在城市社区、乡村小道,总能看到党员们忙碌的身影,看到高高飘扬的鲜艳党旗。

闻令而动,尽锐出战,把最精锐的力量压到第一线。本轮疫情发生后,南安先后抽调32批次1636名市直机关干部参与疫情防控工作,占市直机关干部总数65%以上;号召459名各系统各战线近5年离退休人员火线支援,重回岗位参与核酸检测、流调溯源、社区防控等工作。

把党旗插在战“疫”最前线,南安充分发挥党组织战斗堡垒作用,成立452个临时党支部,组建627个党员先锋队(突击队),3.7万多名党员、2万多名网格员、5000多名医务人员、3万多名志愿者不畏艰险、挺身而出,用实际行动为全市人民筑起一道红色“防疫墙”。

党旗树起来,党员动起来,群众跟上来。本轮疫情期间,群众主动采样,把核酸检测当成抗疫头等大事。每次开展大规模人群核酸检测,从市区到乡村,从老人到小孩,从凌晨到白天,在每个核酸采样点随处可见市民有序排队、全力配合核酸检测采样的情景。

虽然城市慢慢“静”了下来,人心却“热”了起来。“这是我的一点心意,请你们一定要收下!”向阳乡卓厝村114岁高龄老人林累,从自己的补贴中,拿出500元捐给村委会。溪美街道长兴社区居委会92岁老人许秀娥拄着拐杖,独自一人来到社区,拿出口袋里的1000元红包,递给社区工作人员。两位老人的想法很简单:“早日战胜疫情。”

你守护我,我“饱”护你。为了让防疫人员吃上一口热乎的早餐,自发组织的“董铺媳妇”天不亮就开始忙碌;蓬华镇10家餐饮店联合辖区爱心人士,热心居民发起“爱心餐”行动,为奋战在抗疫前线的镇村干部、医务人员、执勤民警、志愿者等提供免费餐食;多方联手,近4个小时,10名大病患者顺利接到了“救命药”,完成一场跨越福州、南安两地的爱心接力;美林街道西美村村委会“临时理发店”里,简单的一句“想为抗疫出一分力”,陈国超为300多名村民免费理发;水头数十家大板市场为商户免半个月租金,减免租金达千万元,上千家商户因此受益;海内外南安人团结一心捐款7000多万元支持家乡抗疫……

2000多平方公里的武荣大地,160多万南安儿女,50多个日日夜夜,一个个守望相助的暖心故事不断上演。每一个凡人善举,每一个温暖笑容,在抗疫一刻,都至关重要。

可以说,从一线医务人员到党员干部,从社区工作人员、公安干警到志愿者,再到广大群众,面对疫情,大家都以“主人翁”的姿态,在各自岗位上埋头苦干、默默奉献,广大“党旗红”“防护白”“警服蓝”“马甲红”逆行而上、坚守“疫”线,全体南安人民握指成拳、奉献力量,汇聚起了战无不胜的磅礴力量。

统筹推进 确保防疫发展“两不误”

在兴泉铁路南南北站项目施工现场,从远处望去,站房、站舍、综合楼等尽收眼底,走进工地,站房内部施工收尾工作正进行得如火如荼;在泉州芯谷南安园区,泉州芯谷南安科创中心项目首幢厂房主体结构封顶,地下室土方工程、厂房桩机施工等工序紧张有序进行;作为省重点项目的新建福厦高铁安海湾特大桥,400多名工作人员昼夜抢抓施工,4月6日顺利合龙,大桥无砟轨道铺设施工全面展开……

本轮疫情期间,在科学防疫、封闭施工的前提下,南安一批重点项目、重点工程加快建设,奋力答好疫情防控常态化条件下的发展新课题。

统筹推进疫情防控和经济社会发展,疫情大考下的“南安答卷”还有更多亮点——

在这里,招商引资不停歇。自本轮疫情发生以来,南安迅速转入“云招商”模式,改“面对面”交流为“屏对屏”沟通,借助互联网手段突破疫情“封锁”,确保项目对接不掉线,招商力度不减弱。4月28日,南安共组织56个项目参加泉州市2022年重大项目集中“云签约”活动,总投资255亿元。

在这里,项目建设不松劲。今年一季度,南安市各级重点项目超序完成投资计划,42个省级在建重点项目、85个泉州级在建重点项目、263个南安级在建重点项目分别完成投资50.74亿元、76.88亿元、120.55亿元,分别完成年度计划投资的26.71%、27.07%、26.97%;4月29日,南安举行重大项目集中开(竣)工活动,总投资177.35亿元的46个项目集中亮相,掀起南安重点项目建设新一轮高潮。

在这里,企业帮扶再“加码”。在“省68条”“泉州33条”支持措施的基础上,南安还出台《南安市抗击疫情助力企业复工复产若干政策措施》,本级财力增投5000多万元,加码推出“助力企业复工复产16条”;成立市复工复产领导小组,下设6个工作专班,结合各行业特点和实际情况,及时制定“傻瓜式”“图表式”疫情防控、复工复产和安全生产工作导则;建立入企“三员”工作机制,选派干部担任入企“三员”,对1049家规上企业和全市各级重点项目进行挂钩帮扶指导,171名企业干部深入挂钩企业和重点项目督促指导疫情防控工作。

人间烟火气,最抚凡人心。街头,车水马龙;工地,热火朝天;厂区,机械轰鸣……熟悉的烟火气已然回归。一手抓疫情防控,一手抓经济社会发展,南安交出了一份亮眼“答卷”。

夜幕方显繁星,灯明始见一缕尘。一场战“疫”见证了南安这座城市强有力的执行力、凝聚力。如今,南安将这股力量转化为干事创业的强大动力,以只争朝夕的步伐,奋力把落后的时间抢回来,把疫情造成的损失补回来,奏响南安高质量发展“奋进曲”。

